

## КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

Летом 1973 г. Проблемной научно-исследовательской лабораторией истории, археологии и этнографии Сибири Томского государственного университета было продолжено изучение сибирских татар, начатое в 1969 г. Работу вели два этнографических отряда под руководством Н. А. Томилова.

Первый отряд, в составе лаборанта Проблемной лаборатории В. Б. Богомолова и четырех студентов историко-филологического факультета Томского университета, в июне—июле работал среди томских татар в деревнях Томского района Томской области, а также Юргинского и Якинского районов Кемеровской области.

В 1973 г. был в основном закончен сбор материалов по материальной и духовной культуре татар этой группы. Собранные за пять лет данные позволяют подробно охарактеризовать традиционные хозяйственные занятия томских татар, их жилище, одежду, пищу, семейный быт, родинные, свадебные и похоронные обряды, а также народные праздники, сельские обычаи, домусульманские верования, легенды, сказки и т. п.

Участники экспедиции изучали и этнокультурные процессы, происходившие в этой группе татар в советский период. В 1973 г. был завершен сбор материалов о родословных татарских семей. Практически на каждую семью томских татар была составлена генеалогическая схема.

Аналогичную работу в июле—августе вел и второй этнографический отряд. В него входили В. Б. Богомолов, лаборант Томского педагогического института В. М. Лаврентьева, 10 студентов историко-филологического факультета ТГУ, препода-

ватель Красноярского профессионально-технического училища Ю. А. Томилов. Отряд работал среди барабинских татар в деревнях: Барабинского, Чановского, Куйбышевского, Каргатского, Кыштовского и Убинского районов Новосибирской области.

При сборе материала участники экспедиции широко использовали метод опроса старожилов по специально разработанным программам и вопросам. Материалы по жилищу, хозяйственным постройкам, одежде, головным уборам и обуви фиксировались цветными (акварельными), черно-белыми рисунками, чертежами и схемами.

Участниками экспедиций было заснято 25 фотопленок и около 600 м кинопленки. У барабинских татар, где собирался материал по народной музыке и музыкальным инструментам, было сделано около 50 магнитофонных записей народных песен, частушек, мелодий. В настоящее время все записи нотированы. Собранные материалы позволяют уже сейчас выявить значительные этнокультурные связи сибирских татар с некоторыми народами Крайнего Севера, Южной Сибири, Средней Азии и Европейской части нашей страны.

Записи по топонимике, выполненные В. М. Лаврентьевой, переданы в картотеку им. А. П. Дульзона Томского педагогического института. Часть полевых материалов, собранных в 1973 г., сдана на хранение в Музей археологии и этнографии Сибири Томского университета. Коллекция из 55 предметов, отражающих хозяйство, культуру и быт томских и барабинских татар, передана в Томский областной краеведческий музей.

**Н. А. Томилов**

\* \* \*

В 1973 г. сотрудники Института искусствоведения, этнографии и фольклора АН БССР провели две фольклорные экспедиции: Могилевско-Минскую и Могилевскую-

южную. В первой участвовали сотрудники сектора фольклора, во второй — сотрудники фонолаборатории и сектора музыки. Как и в предшествующие годы,

основной целью экспедиции был сбор материалов для многотомного издания белорусского устно-поэтического творчества. Параллельно велись наблюдения над особенностями местного репертуара, бытованием традиционного и современного фольклора, взаимодействием устно-поэтического творчества и художественной самодельности и т. д.

Могилевско-Минская экспедиция работала в Бобруйском и Осиповичском районах Могилевской области и Пуховичском районе Минской области. Ее участники обследовали 12 населенных пунктов, записали около двух тысяч произведений народного творчества различных жанров, в том числе и инструментальную музыку, и собрали материалы об обрядах и обычаях белорусского народа. Среди фольклорных записей преобладают песенные жанры: народная лирика (любовные, семейные, шуточные песни), обрядовая поэзия (колядные, волочебные, жатвенные песни), частушки.

Могилевская-южная экспедиция работала в южных районах Могилевской области — Быховском, Кировском и Кличевском. В каждом районе было выбрано по 3 населенных пункта для сплошного обследования, а всего участники экспедиции посетили около 30 селений и сделали свыше 1500 записей произведений устно-поэтического творчества и описаний различных обрядов. Экспедиция еще раз под-

твердила, что не только в народной памяти, но и в народном быту живут произведения почти всех фольклорных жанров. Кроме песен и частушек, были записаны пословицы, поговорки, загадки, плачи, сказки. Среди обрядовой поэзии наиболее устойчивыми оказались свадебные, жатвенные и весенние песни. Записаны также любовные, семейные, застольные, шуточные песни, интересные варианты баллад, поздних народных лирических песен, которые во время Великой Отечественной войны исполнялись как партизанские.

Особое место в экспедиционных материалах занимают сказки. Их собрано около 30. Наряду с вариантами сказок о животных и другими популярными в детской аудитории сказками, повсеместно распространенными и зафиксированными многими экспедициями, в Быховском районе были записаны классические волшебные сказки и сказки на былинные сюжеты, такие как «Ильюшка-богатырь», «Иван-Иванович русский царевич Вихрев сын» и др., с развернутыми, хорошо разработанными сюжетами.

Все записи, в том числе и сказок, сделаны на магнитофонной ленте. Сейчас материалы обрабатываются, расшифровываются мелодии песен. Часть записей будет включена в готовящиеся тома много-томного издания белорусского фольклора.

**К. П. Кабашников**

\* \* \*

Кафедры белорусской и русской советской литератур Белорусского государственного университета им. В. И. Ленина в июне — июле 1973 г. провели очередную экспедицию по изучению современного состояния белорусского фольклора. В экспедиции участвовало девять групп студентов-первокурсников (212 человек) под руководством преподавателей университета.

Кафедра русской советской литературы с 1966 г. изучает фольклор Белорусского Полесья. Ежегодная полевая работа в период летней практики студентов сочетается здесь со стационарным обследованием фольклора отдельных деревень студентами, уроженцами этих мест.

В 1973 г. работа велась в Брестской и Гомельской областях. Обследованы деревни Большое Подлесье (Ляховичский район), Богдановка, Лунин, Лобча (Лунинец-

кий район), Озераны, Вересница (Житковичский район), Липа, Дербищи, Слободка, Рудинка, Мотяничи, Рогинь, Заболотье, Залесье (Буда — Кошелевский район).

Кафедра белорусской литературы, изучающая фольклор Минской области, вела работу в деревнях Курганье (Смолевичский район), Ляды (Червенский район), Блевчицы (Копыльский район), Сутин (Пуховичский район).

В целом экспедициями кафедр белорусской и русской советской литератур БГУ собрано свыше 20 000 фольклорных текстов. Среди них преобладают традиционные жанры. Есть произведения о Великой Отечественной войне, о нашей современности (песни, частушки, устные рассказы, пословицы, поговорки). Собранные фольклорные материалы хранятся в архивах кафедр.

**В. А. Захарова**